

桂林教育：

# 2022年成绩亮点纷呈 2023年目标振奋人心

全市预计新增学位逾万个 年内将完成“公参民”学校治理

2022年，桂林教育踔厉奋发、攻坚克难，各项事业取得了新进展、新突破。这一年，不少新学校、新项目崛地而起，改革创新激发新活力，素质教育谱写新篇章。站在2023年的新起点盘点过去一年的桂林教育，可以看到众多亮点，展望接下来的目标，则让人倍感振奋。

## 教育资源总量扩大

### 今年全市预计新增学位逾万个

“能在一所具有现代化气息、富含文化底蕴的公办小学执教是一件十分快乐的事。”2022年秋季学期，临桂区新城小学如期投入启用，该校校长廖桂红对新学校发展充满信心。

2022年，全市启用20所新建学校（含幼儿园），新增学位1.78万个。灌阳高中江东校区、平乐昭州中学建成启用、桂林十八中和桂林十九中等改扩建项目完工投入使用，全市整体办学条件进一步提升。学前教育优质资源持续扩大，有3所幼儿园成功申报自治区示范园，全市自治区示范幼儿园升至26所。桂林市被确定为国家中小学智慧云平台试点区域，是广西目前唯一一个所有县（市、区）作为试点的市。

在“外部引智”合作办学方面，市教育局与北京北语留学服务中心签署战略合作协议，借助该中心资源建立海外升学通道，完善国际化教育体系。市教育局与沐华清诚（北京）教育科技发展有限公司签订《桂林市区域教育质量提升合作框架协议》，通过开展创新拔尖型人才培养、建立学生综合素质评价平台和提升教师队伍专业水平等方面的合作，推进桂林区城教育质量整体提升。

今年，桂林优质教育资源供给能力将进一步增强。市教育局相关负责人表示，2023年，全市计划新建一批学校，预计新增学位超过1万个。同时，配合相关平台公司加大对机电学校迁建、桂林职业技术学院等教育重大项目的建设力度。

## 16所高中列为改革试点

### 职业教育将打造6个品牌专业

2022年，我市实施广西高考综合改革，全面实施普通高中新课程，使用新教材，将市直属公办学和灌阳、资源、龙胜的16所高中列入高考综合改革试点，统一规划，同步实施选课走班、学生生涯规划，满足学生差异化发展需求。桂林市国龙外国语学校成功获评自治区示范性普通高中，全市示范性普通高中增至20所，占全区总数的12.65%。

“去年是桂林教育综合改革得到有效推进的一年，”市教育局相关负责人说，市聋哑学校被评为自治区示范性特殊教育学校。桂林中学、中山中学、十一中、首附中学等4校成功申报自治区特色普通高中立项建设学校。桂林市十九中、一中、田家炳中学申报了自治区示范性普通高中评估。在自治区星级示范特色中职学校第二轮认定工作中，全市共创建自治区示范中职学校18所，其中五星级1所、四星级6所、三星级11所，相比2019年第一轮认定增加4所。

2023年将全面深化教育改革创新。该相关负责人表示，今年将全力推进桂林教育数字化转型发展，将教育信息化作为推动我市教育高质量发展的“新引擎”。职业教育将统筹全市中职学校专业设置，重点扶持旅游服务等专业建设，打造6个自治区品牌专业（群）。加强国际交流合作，深入推进桂林教育“走出去”“引进来”，成立北语留服桂林国际教育中心，负责推进留学合作项目，培育新时代高技能人才队伍。

↓学生们在研学活动中进行作品展示与分享。（资料图片）



↑改扩建后的桂林市十九中校园。

通讯员潘宇 摄

## 校内课后服务全覆盖

### 今年完成“公参民”学校治理

截止到2022年底，“双减”政策落地桂林已一年有余。有家长表示，现在不用花钱参加培训班，减少了家庭的经济负担，也减少了孩子的学习压力，有更多时间陪伴孩子了。复兴小学一名一年级学生的家长说，现在一周只报了一节兴趣班，周末放假就带孩子在城市周边转转，帮助孩子开阔眼界。

据市教育局统计，2022年，全市符合条件的中小学已100%开设校内课后服务工作，参与学生人数20.39万，参与率为72.39%，有效投诉有效处理率达100%。出台作业管理办法和建立作业校内公示制度的学校比例达100%，《“五项管理”作业本》公益项目惠及全市202所初中学生32.4万人次，为家长减轻经济负担210多万元。

市教育局相关负责人表示，2023年将全面规范校外培训行为，加强校内课后服务，提高课堂教育教学质量，推动“双减”工作取得更好成效。

自教育部等八部门印发通知分类指导全面规范“公参民”学校以来，义务教育“公参民”学校治理驶入快车道。该负责人表示，今年将全面加强民办学校规范管理，将“公参民”学校治理与“各县域内民办义务教育在校生规模占比控制在15%以内且不高于2020年水平，并逐步呈下降趋势”的规范民办义务教育发展工作目标结合起来，进一步推动县区政府履职尽责，规范有序推进民办义务教育学校“降占比”和“公参民”工作，确保按计划在2023年顺利完成“公参民”学校治理工作。

## 加大强师惠师力度

### 以研学助推文旅复苏

教师是教育高质量发展的第一资源。2022年，全市全年共接收定向培养小学全科教师248名，共补充中小学教师2825名，乡村教师1691名。建成全区首个市级教师培训基地并投入使用，分层分类实施国培、区培、市培计划，培训2.4万人次。支持乡村振兴建设，共选派491名优秀骨干教师到农村薄弱学校支教走教。

“去年我市优化教师编制和岗位管理，逐步实现岗位由教育部门‘总量管理’和‘整体把控’，教师队伍整体素质进一步提升。”市教育局相关负责人说，我市完善市直属中小学校长、教师交流轮岗机制，共安排61位教师进行交流轮岗，9个设党委或党总支的学校实现了书记、校长分设。

根据部署，今年我市将加强师德师风建设，加快补足配齐建强教师队伍、深化教师教育改革、提高教师地位待遇，营造全社会尊师重教氛围。继续实施“县管校聘”管理改革和党组织领导下的校长负责制改革，激发教师队伍活力和工作积极性。

疫情发生以来，我市开辟了文化旅游融合新道路，研学旅行成为了文旅融合的重要组成部分。2022年，全市开发了58条研学精品旅行路线，创建了6家国家级研学实践教育基（营）地、33家省级研学实践教育基（营）地和111家市级研学实践教育基（营）地。全市研学基地营地投入资金218万元，接待学生研学共6483批次、106万人次，带动旅游消费近2亿元。

市教育局有关负责人告诉记者，我市将继续以研学助推文旅复苏，精心设计学生研学课程，结合学校综合实践课程，促进研学旅行与学校课程有机融合，让学生们开心地到各研学基地学习知识，丰富阅历，增长见识，更加了解桂林、热爱桂林。

记者邱浩